
版权所有∙翻版必究  

1 

 

 

 

 

最后一卷 
 

《生态学基础》 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



版权所有∙翻版必究  

2 

 

一、选择题：1～10 小题，每小题 3 分，共 30 分。在每小题给出的四个选项中，选出一项

最符合题目要求的。 

1.使生物的生长发育受到限制甚至死亡的生态因子是（）。 

A.最小因子 

B.主导因子 

C.限制因子 

D.人为因子 

2.险坡是指坡度在（）。 

A.16°～25° 

B.26°～35° 

C.36°～45° 

D.45°以上 

3.在长期的进化中，一些动物在夜间觅食，这体现了动物的（）。 

A.光周期现象 

B.昼夜节律 

C.温周期现象 

D.物候节律 

4.在陆地群落中，（）常是优势种。 

A.种子植物 

B.被子植物 

C.灌木 

D.草本植物 

5.不属于种群基本特征的是（）。 

A.空间特征 

B.遗传特征 

C.繁衍特征 

D.数量特征 

6.锥体呈典型金字塔型，基部宽，上部窄，种群出生率大于死亡率，这种年龄金字塔属于（）。 

A.爆发型种群 

B.衰退型种群 

C.稳定型种群 

D.增长型种群 

7.以空贝壳为家的寄居蟹和作为其伪装的海葵之间的关系是（）。 

A.竞争 

B.寄生 

C.互利共生 

D.偏利共生 

8.兔吃草、狐吃兔、狼吃狐构成了一个食物链，其中狼在这条食物链中所处的消费级别是（）。 

A.初级消费 

B.次级消费 

C.三级消费 

D.四级消费 

9.土壤演变所引起的土壤发生演替，从控制演替的主导因子看属于（）。 

A.内因演替 
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B.外因演替 

C.原生演替 

D.次生演替 

10.（）基本上不受人类活动的干预。 

A.自然生态系统 

B.半人工生态系统 

C.人工生态系统 

D.城市生态系统 

二、填空题：11～20小题，每小题 3 分，共30 分。把答案填在题中横线上。 

11.           是生态学研究领域中的最高层次。 

12.植物生长期间的温度低于一定临界值时，植物生长即停止，这个最低的临界温度称

为            。 

13.土壤 pH 值称为           ，对土壤的一系列特性有很大影响。 

14.          是指两种不同生物之间所形成的紧密互利关系。 

15.          是指当种群受内外因素的影响使种群数量偏离平衡水平时，使种群数量返回

平衡水平的作用。 

16.演替按起始条件分类可分为原生演替和            。 

17.生物群落从演替初期到形成稳定的成熟群落，一般要经历先锋期、过渡期和      三个

阶段。 

18.能量进入生态系统后，沿着         →大型消费者→小型消费者（分解者）的路线转移

和流动。 

19.在某个真实的或特定的环境下种群的实际出生率是         。 

20.          被称为“空中死神”。 

三、判断题：21～30 小题，每小题 2 分，共 20 分。判断下列各题的正误，正确的在题后“（）”

内划“√”，错误的划“×”。 

21.一般山脉的背风面降雨多，气候湿润。（） 

22.草木群落没有成层现象。（） 

23.植物光合作用的光谱范围主要是可见光区。（） 

24.优势种对群落的结构和环境的形成起主导作用。（） 

25.K 对策生物一旦受到危害而种群下降就难以恢复。（） 

26.寄生者与宿主相互作用的结果是协同进化。（） 

27.优势种一定是建群种。 

28.城市生态系统是不完全的、封闭性的生态系统。（） 

29.生态系统中的生产者就是指绿色植物。（） 

30.凡是能使空气质量变差的物质都是大气污染物。（） 

四、名词解释：31～34小题，每小题 5 分，共20 分。 

31.温周期现象 

32.冻害 

33.r 对策者 

34.生物地球化学循环 

五、简答题：35～37小题，每小题 10 分，共30 分。 

35.简述种群、物种和群落间的关系。 

36.简述群落演替的特征。 

37.简述酸雨的危害。 
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六、论述题：38 小题，20 分。 

38.论述动物集群的意义。 

 

参考答案及解析 

一、选择题：1～10 小题，每小题 3 分，共30 分。 

1.【答案】C 

【解析】使生物的生长发育受到限制甚至死亡的生态因子称为限制因子。限制因子是众多复

杂的生态因子中影响生物生存和发展的关键性因子。任何一种生态因子只要接近或超过生物

的耐受范围，就会成为这种生物的限制因子。 

2.【答案】D 

【解析】坡度是指坡面的倾斜度，通常可分为下列 6 个等级：（1）平坦地：5°以下。（2）

缓坡：6°～15°。（3）斜坡：16°～25°。（4）陡坡：26°～35°。（5）急坡：36°～45°。

（6）险坡：45°以上。 

3.【答案】A 

【解析】昼夜变化时，环境发生非常大的改变。动物对光周期的变化主要表现在昼夜性。在

长期进化中，一些动物在夜间觅食（如大型猫科动物），因为夜间大多数别的动物因为温度

降低、可见度降低等等原因活动、逃跑能力、对威胁的防范能力减弱，因此在长期进化中，

它们在夜间觅食。 

4.【答案】A 

【解析】陆地群落中，种子植物个体数量多、盖度大，决定群落的外貌特征，通常是优势种。 

5.【答案】C 

【解析】种群有 3 个基本特征:（1）空间特征，种群具有一定分布区域。（2）数量特征，每

单位面积（或空间）的个体数量（密度）是可变动的。（3）遗传特征，种群具有一定基因组

成，区别于其他物种，但基因亦处于变动之中。 

6.【答案】D 

【解析】增长型种群，锥体呈典型金字塔型，基部宽，上部窄，种群中有大量幼体，而老年

个体较少，种群出生率大于死亡率，种群能够迅速增长。 

7.【答案】C 

【解析】互利共生指两个生物种群生活在一起，相互依赖，相互得益。共生使得两个种群都

发展得更好，常常出现在生活需要不同的生物之间。 

8.【答案】C 

【解析】以生产者为食的消费者被称为初级消费者，以初级消费者为食的被称为次级消费者，

其后还有三级消费者与四级消费者。 

9.【答案】B 

【解析】外因导致的群落的演替叫外因演替。 

10.【答案】A 

【解析】自然生态系统基本上不受人类活动的干预，是一种“自给自足”的生态系统。 

二、填空题：11～20小题，每小题 3 分，共30 分。 

11.【答案】生态系统 

12.【答案】生物学零度（发育起点温度） 

13.【答案】土壤酸碱度 

14.【答案】共生 

15.【答案】种群调节 
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16.【答案】次生演替 

17.【答案】顶极期 

18.【答案】生产者 

19.【答案】生态出生率（实际出生率） 

20.【答案】酸雨 

三、判断题：21～30小题，每小题 2 分，共20 分。 

21.【答案】× 

【解析】山脉的走向对降水的影响也很大。山脉的迎风面或临海面（东或东南面），地形雨

较多，湿度较大；山脉的背风面（西或西北面）属于雨影区，降雨少，气候较干燥。 

22.【答案】× 

 

 

 

 

 

 

【解析】优势种并不一定是建群种。 

28.

【解析】一般来讲，温带夏绿阔叶林的地上成层现象最为明显，热带森林的成层结构最为复

杂，寒温带针叶林的成层结构简单，草本植物群落的成层结构就更简单了。

23.【答案】√

24.【答案】√

25.【答案】√

26.【答案】√

27.【答案】×

【答案】× 

【解析】城市生态系统是不完全的、开放性的生态系统，系统内无法完成物质循环和能量转

换。 

29.【答案】× 

【解析】生产者在生物学分类上主要是各种绿色植物，也包括化能合成细菌与光合细菌，它

们都是自养生物。 

30.【答案】√ 

四、名词解释：31～34小题，每小题 5 分，共20 分。 

31.【答案】温周期现象是指在自然条件下气温是呈周期性变化的，许多生物适应温度的某

种节律性变化，并通过遗传成为其生物学特性的现象。 

32.【答案】冻害是指温度降低到冰点以下，植物组织发生冰冻而引起细胞原生质膜破裂和

酶蛋白失活与变性的伤害。 

33.【答案】在迅速出现、随后又消失的生境中，生物能够迅速地迁入，且占有生境并迅速

地寻找新的有利地点的生物称为 r 对策者。 

34.【答案】生物地球化学循环是指各种化学元素和营养物质，在不同层次的生态系统内，

乃至整个生物圈里，沿着特定的途径从环境到生物体，从生物体再到环境，不断地进行着流

动和循环。 

五、简答题：35～37小题，每小题 10 分，共30 分。 

35.【答案】种群是同种生物的不同个体群，是构成物种的基本单位，也是构成群落的基本

单位。任何一个种群在自然界都不能孤立存在，而是同其他物种的种群一起形成群落。每一

个物种包括几个种群，并分别分布在不同的群落中，因此，每一个群落都含有几个属于不同

物种的种群。群落就是在一定空间范围内的所有生物种群组成有一定结构和功能的有机整体。 

36.【答案】群落演替一般经历先锋期、过渡期和顶极期三个阶段，由此可得出演替的特征： 

（1）有着一定的规律和方向性，是可预测的。 

（2）这是一个漫长的过程，但受周围环境的影响，不可能永远进行。 

（3）演替是生物和环境反复相互作用，发生在时间和空间上的不可逆变化。 
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（4）顶极群落是演替达到的最终稳定状态，如森林阶段。 

37.【答案】酸雨的危害主要有： 

（1）使水体和土壤酸化，危害农牧业生产。 

（2）污染食物，危害人类身体健康。 

（3）腐蚀金属和建筑物。 

（4）间接加剧“温室效应”。 

六、论述题：38 小题，20 分。 

38.【答案】（1）动物集群降低了被捕获的危险，集群内动物相互保护，共同逃避人或者天 

敌的捕获。 

（2）动物集群能增强个体对环境的适应性，获得更多觅食和休息机会，提高生存质量。 

（3）动物集群有利于动物基因交流和幼体抚育，避免近亲繁殖，保证遗传稳定。 

（4）动物集群有利于改变动物生活的小环境，使其更能适应环境而生存。 

（5）动物集群还有利于动物的长距离迁徙，防止单独迁徙过程中不能适应恶劣环境或者被

天敌捕获。 

 


